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彰化縣線西國民中學 113學年度公開授課教學活動設計單 

授課人員 高宏儀 
學
習
目
標 

1. 聆聽各項發言，並加以記錄歸納。 

2. 理解議論文篇章結構，分析文本中藉事說理的作用及

呈現的效果。 

3. 運用仿寫技巧，書寫議論文文本，練習藉事說理的表

達方式。 

年    級 
七年級 

教學領域 國語文 
 

 

學

生

先

備

知

識 

1.學生已能運用基礎的閱讀理解策略，自行閱讀。 

教學單元 〈生之歌選〉 2.學生已有分組合作學習的概念，能與小組夥伴進行討論。 

教材來源 康軒版國文課本  

教學日期 
113年 10月 7日 

上午第 4節  
 

              教          學         活          動 時 間 評量方式 

※※※【第 3 節開始】※※※ 

▲課前準備活動 

1.教師熟悉上課活動流程。 

2.教師確立單元教學內容。 

3.於課前備妥上課所需之教材與器具。 

4.確定學生分組情形與各小組的職務分配情形。 

 

一、引起動機(學習目標)  

 

1.說明本節課學習的流程與注意事項。 

 

二、發展活動(學習內容) 

 

1.學習活動一.分組討論，分析文本訊息 

  說明：學生根據所完成的閱讀筆記，進入小組中， 

        與小組夥伴一起討論學習單。各小組在討論時，教師在課室間 

        走動，觀察學生討論的情形，並適時給予建 

        議。 

 

2.學習活動二.口頭發表，分享小組成果 

  說明：各組中的發表人，代表小組分享討論後的結 

        果。教師就學生所發表的內容，回應各組討 

        論問題 2、3時的優點與不足之處。 

 

三、綜整活動(學習表現) 

1.教師總結學習重點。 

2.指派作業與預習範圍。 

※※※【第 3 節結束】※※※ 
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附件三   彰化縣線西國民中學 113學年度公開授課教學觀察前會談紀錄表 

授課教師：高宏儀      任教年級：七年級      任教領域/科目：語文/國文 

教學單元：〈生之歌選〉 觀課人員：陳奕任        

觀察前會談時間：113年 10 月 7 日 10︰00至 10︰45  

地點：教學研究室 

預定入班教學觀課時間：113 年 10月 17 日 10︰55 至 11︰40  

地點：勤毅樓 701班教室 
  

一、 教學目標：  

1.聆聽各項發言，並加以記錄歸納。 

 

2.理解議論文篇章結構，分析文本中藉事說理的作用及呈現的效果。 

 

3.運用仿寫技巧，書寫議論文文本，練習藉事說理的表達方式。 

 

二、 教材內容： 

1.杏林子飽受病痛折磨，但並未因此自我設限，除透過創作表達對生命的熱愛，更積極參與社會

服務工作，足為令人敬仰的典範。其人其文啟示我們面對生活困境應有韌性，對於成長中的青少

年具有激勵作用，為生命教育不可或缺的一環。 

 

2.《生之歌》各篇多藉實例說明生命的價值，杏林子擅長從生活中取材，文字簡潔，用語自然樸實。

本課所選兩則皆屬平易近人的說理短文，題材具有啟發性。 

 

3.《生之歌》成書於民國六十六年，乃杏林子為慶祝母親六十大壽而寫。杏林子母親在長年臥病的

女兒身上付出最多心力，因此杏林子想寫這一本書告訴母親：她並未因病而消極頹喪，為了母親的

愛和期望，她將永遠奮鬥，努力不懈！她相信母親會喜歡這樣的生日禮物。 

 

4.「掌握觀點」可指透過關鍵詞句、重複用語、內容大意等，直接掌握作者的觀點。以〈一顆珍珠〉

為例，可透過文中對珍珠形成過程的思索，及點字法發明的故事，掌握作者所表達的「苦難的試煉

能提升生命價值」的觀點。 
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三、 學生經驗：  

1.學生已能運用基礎的閱讀理解策略，自行閱讀。 

2.學生已有分組合作學習的概念，能與小組夥伴進行討論。 

 

 

四、 教學活動(含學生學習策略)：  

1.引導學生閱讀〈一顆珍珠〉後，並完成學習單上的閱讀筆記，再與小組夥伴討論，分享初步閱

讀成果。 

2.引導學生閱讀〈手的故事〉後，並完成學習單上的閱讀筆記，再與小組夥伴討論，分享初步閱

讀成果。 

3.學生以小組討論的方式進行〈一顆珍珠〉的問題探討後，口頭發表小組討論後的結果。 

4.學生以小組討論的方式進行〈手的故事〉的問題探討後，口頭發表小組討論後的結果。 

5.教師總結〈一顆珍珠〉、〈手的故事〉中的文本內容、形式與寫作特色。 

五、 教學評量方式(請呼應教學目標或學習目標，說明使用的評量方式)：  

    □紙筆測驗    ■ 學習單   ■ 提問    ■ 發表       ■小組討論       

 

六、 回饋會談時間地點：  

時間：113年 10月 7日        

地點：教學研究室  
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線西國中113學年度公開授課觀課紀錄表 

授課教師：高宏儀                 任教年級：七年級 任教領域/科目：國語文 

教學單元：〈生之歌選 〉           教學節次：共 5節，本次教學為第 3節 

觀課人員：陳奕任老師     

觀課時間：113年 10月 7 日 10:55~11:40 

層

面 
指標與檢核重點 教師表現事實摘要敘述 

評 量 

推
薦 

通
過 

待
改
進 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能

或生活經驗，引發與維持

學生學習動機。 

教師能有效連結學生的新舊知能或生活經驗，

引發與維持學生學習動機。 
 〇  

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助

學生習得重要概念、原則

或技能。 

教師能清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念。 
〇   

A-2-3 提供適當的練習或活動，

以理解或熟練學習內容。 

教師能提供適當的練習，讓學生熟練學習內

容。 
〇   

A-2-4 完成每個學習活動後，適

時歸納或總結學習重點。 

教師能在完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

 
〇  

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1運用適切的教學方法，引導

學生思考、討論或實作。 

教師能運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論。 

 
〇  

A-3-2 教學活動中融入學習策略

的指導。 
教師能在教學活動中融入學習策略的指導。 

 
〇  

A-3-3 運用口語、非口語、教室走

動等溝通技巧，幫助學生

學習。 

教師能運用口語、教室走動等溝通技巧，幫助

學生學習。 
〇   

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學

生學習成效。 

教師能運用多元評量方式，評估學生學習成

效。 
 〇  

A-4-2分析評量結果，適時提供學

生適切的學習回饋。 

教師能分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 
 〇  

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 此部分未在本節課中呈現。   〇 
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彰化縣線西國中113學年度公開授課教學觀課後回饋會談紀錄表 

授課教師：高宏儀       任教年級: 7年 1班     任教領域/科目：國語文 

教學單元：〈生之歌選 〉 

觀課人員：陳奕任老師  

回饋會談時間：113年 10月 7日 13:05至 13:50 

地點：教學研究室 

一、 教與學之優點與特色(含教師行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互動之情形) : 

1.教師能善用分組合作學習法，適時引導學生思考、討論、表達。 

2.學生能在課堂中，自學閱讀，分組討論，進而口語表達，值得嘉許 

 

 

 

 

二、教學上待調整或改變之處(含教師行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互動之情形) ： 

 1.面對學習弱勢學的引導，宜再調整提問內容的難易度，或是適時給予學生搭設學習鷹架。 

2.在小組合作學習過程中，學習優勢的學生可以再引導他們反思，把同組的人教會，也是一種學

習方式。 

 

 

 

 

 

 

三、具體成長方向/建議事項： 

1.課程中的提問設計更具策略性與系統性。 

2.與學生互動時，比之上學年更為適切、流暢。 

 

 

 

◆建議 

1.面對學習弱勢的學生，宜在教學活動設計時，融入差異化教學的概念。 

2.學生在小組討論所運用的策略，教師宜針對部分小組再著手強化，以提升學生的學習成效。 
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國中國文〔一〕第 2課〈生之歌選〉學習單 
班級：701     座號： 

姓名：＿＿＿＿＿＿＿＿ 

一、文本解析： 

    (一)〈一顆珍珠〉 

結構 段  落 段落大意(15字以內) 寫作方式 

□敘事 

 

□議論 

 

第 1段 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

舉例： 

□己例 

□他例 

□敘事 

 

□議論 

 

第 2段 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

舉例： 

□己例 

□他例 

□敘事 

 

□議論 

 

第 3段 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

說理： 

 

    (二)〈手的故事〉 

結構 段  落 段落大意(15字以內) 寫作方式 

□敘事 

 

□議論 

 

 

第 1段 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

舉例： 

□己例 

□他例 

□敘事 

 

□議論 

 

 

 

第 2段 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

舉例： 

□己例 

□他例 

□敘事 

 

□議論 

 

 

第 3段 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

舉例： 

□己例 

□他例 

□敘事 

 

□議論 

 

第 4段 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 

ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

說理： 

 

 

閱讀筆記：ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

          ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
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國中國文〔一〕第 2課〈生之歌選〉學習單 
班級：701     座號： 

姓名：＿＿＿＿＿＿＿＿ 

二、寫作練習〔縮寫、續寫〕： 

  ▲閱讀下文後，回答下列問題： 

題目：【 □ □ □ □ 】 

1 很多到宜蘭參觀蘭陽博物館的遊客，都會好奇：「到底是誰設計、建造了這樣一座別開生面的

博物館？」他不是別人，正是第二位獲得國家文藝獎的建築師姚仁喜。 

2 姚仁喜青少年時代最讓人刮目相看的一件事是：建中畢業的他，聯考分數可以進台大電機系，

但他卻選擇了東海大學建築系。會做這種選擇，除了個人興趣外，更關鍵的也許是父母給他充分的自

由，並尊重他的選擇。他說：「從小，父母親就不會控制我們要做什麼不做什麼。」 

3 父母都喜歡閱讀，每周固定會由行動書店送七、八本日文雜誌到家裡來，姚仁喜從小就每天翻

閱這些雜誌，雖然看不懂文字，但那些圖像卻成了他最好的文化刺激與藝術薰陶。又因為他罹患氣喘

病，經常無法到學校去，而待在家裡由母親親自教導，和母親一起在家裡看漫畫書、故事書，結果反

而學到更多。 

4 母親花很多心血在他身上，對他的照顧更是無微不至。在讀大學時，嚮往美國嬉皮的他，寫信

給媽媽，說他想要一個嬉皮袋，長長的、墜流蘇的，他媽媽什麼也沒問，立刻做了一個寄給他。姚仁

喜後來說，就是母親這種貼心的關愛與完全的信任，培養了他的自信心。 

5 位於台中近郊的亞洲大學的現代美術館，是姚仁喜和日本建築師安藤忠雄合作的作品。兩人雖

同為建築名家，也因合作而惺惺相惜，但他們的成長之路卻截然不同。 

6 安藤出生後就被過繼到外公家，外公在他上小學不久就過世，而由外婆一手拉拔長大。靠雜貨

維生的外婆工作忙碌，根本無暇管教小孩，生性好動的安藤小時候喜歡和人吵架、打架，外婆處理的

方式是在趕到現場後，二話不說，用一桶冷水潑到他身上，要他冷靜下來。 

    7 個性獨立又堅強的外婆不嘮叨，也不在意他的學校成績，但卻要求他好漢做事好漢擔，不要

給人添麻煩。安藤說他少年時代有一次要動扁桃腺手術，心中惶恐不安，但外婆卻視若無睹地說：

「自己走路去吧！」他只能懷著「悲壯決心」獨自到醫院。但安藤說，這類經驗卻為他往後的人生

帶來莫大的助益。 

    8 他對建築的興趣來自國中時代，但因沒錢、成績又差，根本無法上大學，而只能一邊工作、

一邊買建築專業的書來自學，把大學建築系學生花四年修完的課程，在一年內廢寢忘食地將它們讀

完，然後在二十二歲時，為自己安排一人畢業旅行，環遊日本，對各地建築做一趟巡禮。二十四歲

時，更用僅存的一點錢去歐洲觀摩……，如此這般，他才慢慢嶄露頭角，成了建築名家。 

    9 要如何成為一個成功又快樂的建築師？【 …… 】。 

                                                       (選自王溢嘉《青春第二課》) 

 

問題 1.假如你是作者，你會為這篇文章訂什麼樣的題目呢？ 

答：(1)題目：【                                                    】。(10字以內) 

 

 

 

 

(2)理由：ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 

             ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
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問題 2.請在閱讀下列框中兩則資料後，回答問題：   

▲資料一.「縮寫人物例子原則」： 
      01.敘述人物以及他的主要成就。  02.接著描述一段人物的生平經歷。(與題目是相關的) 

      03.引用或改寫人物說過的話。    04.提出自己對人物的評論。 

▲資料二.黃線西同學按照「縮寫人物例子原則」完成後錯置的四個小段落： 

      A.青少年時的他，因興趣選讀建築系。 

B.蘭陽博物館的設計者是姚仁喜。 

C.他說：「從小，父母就不會控制我們做什麼。」他依循興趣，成為一名建築師。 

D.閱讀是他文化薰陶的來源。又因病，常在家和母親共讀，反而學到更多。(共 97字) 

(1)資料二中的段落，你會如何重新組織?(請填代碼。) 

   答：【      】→【      】→【      】→【      】。 

(2)承上，請簡要說明你選擇這樣重組段落的理由是什麼? 

理由：ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 

          ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

問題 3.請將第 5-8段中「安藤忠雄」的故事，依照「縮寫人物例子原則」寫成文長約 100字的內

容。  答： 

 
 

  →              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

        ▲評分規準：縮寫「安藤忠雄」的故事 
分數 說            明 評       語 

 
□ 

5 

一、描述人物時，能完全做到以下四點： 
    □01.敘述人物以及他的主要成就。   
    □02.接著描述一段人物的生平經歷。(與題目是相關的) 
    □03.引用或改寫人物說過的話。     
    □04.提出自己對人物的評論。 
二、結構完整，脈絡分明，內容前後連貫。 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
□ 

4 

一、描述人物時，能部分做到其中三點： 
    □01.敘述人物以及他的主要成就。   
    □02.接著描述一段人物的生平經歷。(與題目是相關的) 
    □03.引用或改寫人物說過的話。     
    □04.提出自己對人物的評論。 
二、結構完整，但偶有轉折不流暢之處。 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
□ 

3 

一、描述人物時，僅能做到其中一至二點： 
    □01.敘述人物以及他的主要成就。   
    □02.接著描述一段人物的生平經歷。(與題目是相關的) 
    □03.引用或改寫人物說過的話。     
    □04.提出自己對人物的評論。 
二、結構大致完整，但偶有不連貫、轉折不清之處。 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
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問題 4.上文中，「姚仁喜」與「安藤忠雄」的故事能帶給我們那些啟示呢？請以文長約 120字接續

寫出第 9段中【 …… 】的內容。  

說明：續寫第 9 段內容時，可包含：統整出文中兩人都成為建築師的相同點，並比較出兩人成長路 

      上的相異之處，最後嘗試提出自己對人物都能成為建築師的看法。 

      答： 

 
 

  →              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

 
 

              

 

       ▲評分規準：續寫「第 9段」 
分數 說明 評語 
 
□ 

5 

一、續寫時，能完全做到以下三點： 
    □1.能歸納出文中兩位人物成為建築師的原因。 
    □2.能辨別不同生長背景的人卻都能成為建築師的原
因。 
    □3.能從兩位人物的故事中，提出自己的看法。 
 
二、結構完整，脈絡分明，內容前後連貫。 
 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
□ 

4 

一、續寫時，能做到以下其中二點： 
    □1.能歸納出文中兩位人物成為建築師的原因。 
    □2.能辨別不同生長背景的人卻都能成為建築師的原
因。 
    □3.能從兩位人物的故事中，提出自己的看法。 
 
二、結構完整，但偶有轉折不流暢之處。 
 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 

 
□ 

3 

一、續寫時，僅能做到以下其中一點： 
    □1.能歸納出文中兩位人物成為建築師的原因。 
    □2.能辨別不同生長背景的人卻都能成為建築師的原
因。 
    □3.能從兩位人物的故事中，提出自己的看法。 
 
二、結構大致完整，但偶有不連貫、轉折不清之處。 
 

 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
 
ˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍˍ 
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▲寫作練習解析與反思               

問題 1. 
  佳作 1：【兩個不同人生的建築師】  →(沂霈) 
  佳作 2：【不同路卻成同樣的結果】  →(思穎) 
  佳作 3：【不同的人生，同樣的成就】→(彥菱) 
  佳作 4：【不同人生有一樣的結果】  →(伯樟) 
 

    ▲評分標準： 
給 5分：題目能完全契合兩人成長背景不同，卻都成為建築師的重點。 
給 4分：題目部分能契合兩人成長背景不同，卻都成為建築師的重點。 
給 3分：題目僅能提及兩人成長背景不同，或兩人都成為建築師的重點。 

 
問題 2.根據文意脈絡排序正確即可並用自己的話語將為何如是排序的理由說明清楚。 
 

(1)正答：【B→A→D→C】。 
 

      (2)另一種排序可能：【BDAC】→(思穎、伯樟)/【DACB】→(國安)/ 【ADCB】→(坤庭) 
問題 3. 
     步驟 1.擷取關鍵詞、關鍵句 

段  落 關鍵詞、關鍵句 
第 5段 亞洲大學的現代美術館/姚仁喜和日本建築師安藤忠雄合作的作品/ 

同為建築家，成長之路卻截然不同。 
第 6段 外婆/安藤小時候喜歡和人吵架、打架(改寫→遇事時)/要他冷靜 
第 7段 個性獨立又堅強的外婆/要求他好漢做事好漢擔，不要給人添麻煩。 

安藤說，這類經驗卻為他往後的人生帶來莫大的助益。 
第 8段 自學/環遊日本，對各地建築做一趟巡禮。/去歐洲觀摩/成了建築家。 

      
    步驟 2.依照「縮寫人物例子原則」進行第一次縮寫： 
    亞洲大學的現代美術館，是姚仁喜和安藤忠雄合作的作品。兩人都是建築家，成長之路卻不
同。安藤忠雄是由外婆扶養長大。遇事時，外婆要他先冷靜，也要他獨立自主，不給人添麻煩。
安藤說：「這些經驗為他往後的人生帶來莫大的助益。」因為安藤對建築感興趣，所以自學，環遊
日本歐洲，到各地做建築巡禮，慢慢累積經驗，嶄露頭角，成了建築家。(157字) 
     自評：  
〔ˇ〕01.敘述人物以及他的主要成就。  
〔ˇ〕02.接著描述一段人物的生平經歷。(與題目是相關的) 
〔ˇ〕03.引用或改寫人物說過的話。    
〔ˇ〕04.提出自己對人物的評論。 
 
    步驟 3.依照「縮寫人物例子原則」進行第二次縮寫： 
    亞大的美術館，是姚仁喜和安藤忠雄合作的作品。安藤是由外婆扶養長大。遇事時，外婆要
他冷靜，獨立自主。安藤說：「外婆的教養為他帶來助益。」對建築感興趣的安藤，自學，到各地
做建築巡禮，累積經驗，成了建築家。(100字) 
     自評：  
〔ˇ〕01.敘述人物以及他的主要成就。  
〔ˇ〕02.接著描述一段人物的生平經歷。(與題目是相關的) 
〔ˇ〕03.引用或改寫人物說過的話。    
〔ˇ〕04.提出自己對人物的評論。 
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問題 4. 
    步驟 1.比較姚仁喜和安藤忠雄兩人在文中的異同處： 

人  物 相同處 相異處 最後成為 
 

姚仁喜 
 
 
興趣、 
自由、 
自信、 
能力 

家庭背景： 
1.父母親就不會控制我們要做什麼不做什麼 
2.母親這種貼心的關愛與完全的信任，培養了他的自信心。 
 

 
 
 
 
建築家  

 
安藤忠雄 

家庭背景： 
1.生性好動的安藤小時候喜歡和人吵架、打架，外婆處理的方
式是在趕到現場後，二話不說，用一桶冷水潑到他身上，要他
冷靜下來。 
2.個性獨立又堅強的外婆不嘮叨，也不在意他的學校成績，但
卻要求他好漢做事好漢擔，不要給人添麻煩。 
 

     
    步驟 2.先觀摩同學的作品 
作品 1.〔至傑〕要如何成為一個成功又快樂的建築師？ 
【除了需要對建築有濃厚興趣外，還要認真、努力的學習。這兩位建築師的成長之路不盡相同，
一位自由，一位雖然家境不太好，不過只要對建築有興趣，肯努力，有天分，所有人都能成為建
築師。】(86字) 
 
評分標準：  
〔ˇ〕1.統整出文中兩人都成為建築師的相同點。   
〔×〕2.比較兩人成長路上的相異之處。 
〔ˇ〕3.提出自己對人物都能成為建築師的看法。 
 
     ※關於畫線處的建議：作者雖嘗試整合異同處，表述仍不夠清楚明白。 
 
作品 2.〔懷恩〕要如何成為一個成功又快樂的建築師？ 
【姚仁喜和安藤忠雄雖然都對建築感興趣，但成長之路、家長環境卻截然不同。姚仁喜的家庭環
境好，但安藤忠雄家裡貧窮，無法上大學，只能自己買建築專業的書自學。我比較佩服安藤忠
雄，竟然能在貧窮的生活中變成偉大的建築師。】(103字) 
 
評分標準：  
〔ˇ〕1.統整出文中兩人都成為建築師的相同點。   
〔ˇ〕2.比較兩人成長路上的相異之處。 
〔ˇ〕3.提出自己對人物都能成為建築師的看法。 
 
     ※關於畫線處的建議：作者能提出自己的看法，值得嘉許。然而，值得我們進一步思考的是，
在「富裕/貧窮」中，能否養成偉大的建築師重要？還是，不管是否在「富裕/貧窮」中，我都想依
循著興趣，走上建築師這條路重要？ 
 
    步驟 3.再來看原作者的結論 
   要如何成為一個成功又快樂的建築師？【 興趣與能力很重要，自信很關鍵，家庭教育更是布
局的先機，但你能從家長哪裡得到什麼幫助？姚仁喜和安藤忠雄告訴我們的是兩個截然不同的故
事。所謂「條條大路通羅馬」，不同的典範，讓你看到更多的可能性。】 

 

 

 

 



12 
 

◆寫作練習反思 

寫 作 練 習 反 思 學 習 單 

                                                  班級：701  座號：      姓名：              

    一、關於這一次的寫作練習，我表現得很好的部分是： 

(1)關於「縮寫」，我表現得很好的部分是： 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

(2) 關於「續寫」，我表現得很好的部分是： 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

    二、下一次的寫作練習，如果練習「縮寫、續寫」時，我可以再加油的部分是： 

(1)關於「縮寫」，我可以再加油的部分是： 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

(2) 關於「續寫」，我可以再加油的部分是： 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

    三.寫作課教師回饋： 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
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◆附件 1.王溢嘉〈南轅北轍．殊途同歸〉 

王溢嘉〈南轅北轍．殊途同歸〉 
1 很多到宜蘭參觀蘭陽博物館的遊客，都會好奇：「到底是誰設計、建造了這樣一座別開生面的

博物館？」他不是別人，正是第二位獲得國家文藝獎的建築師姚仁喜。 

 

2 姚仁喜青少年時代最讓人刮目相看的一件事是：建中畢業的他，聯考分數可以進台大電機系，

但他卻選擇了東海大學建築系。會做這種選擇，除了個人興趣外，更關鍵的也許是父母給他充分的自

由，並尊重他的選擇。他說：「從小，父母親就不會控制我們要做什麼不做什麼。」 

 

3 父母都喜歡閱讀，每周固定會由行動書店送七、八本日文雜誌到家裡來，姚仁喜從小就每天翻

閱這些雜誌，雖然看不懂文字，但那些圖像卻成了他最好的文化刺激與藝術薰陶。又因為他罹患氣喘

病，經常無法到學校去，而待在家裡由母親親自教導，和母親一起在家裡看漫畫書、故事書，結果反

而學到更多。 

 

4 母親花很多心血在他身上，對他的照顧更是無微不至。在讀大學時，嚮往美國嬉皮的他，寫信

給媽媽，說他想要一個嬉皮袋，長長的、墜流蘇的，他媽媽什麼也沒問，立刻做了一個寄給他。姚仁

喜後來說，就是母親這種貼心的關愛與完全的信任，培養了他的自信心。 

 

5 位於台中近郊的亞洲大學的現代美術館，是姚仁喜和日本建築師安藤忠雄合作的作品。兩人雖

同為建築名家，也因合作而惺惺相惜，但他們的成長之路卻截然不同。 

 

6 安藤出生後就被過繼到外公家，外公在他上小學不久就過世，而由外婆一手拉拔長大。靠雜貨

維生的外婆工作忙碌，根本無暇管教小孩，生性好動的安藤小時候喜歡和人吵架、打架，外婆處理的

方式是在趕到現場後，二話不說，用一桶冷水潑到他身上，要他冷靜下來。 

 

    7 個性獨立又堅強的外婆不嘮叨，也不在意他的學校成績，但卻要求他好漢做事好漢擔，不要

給人添麻煩。安藤說他少年時代有一次要動扁桃腺手術，心中惶恐不安，但外婆卻視若無睹地說：

「自己走路去吧！」他只能懷著「悲壯決心」獨自到醫院。但安藤說，這類經驗卻為他往後的人生

帶來莫大的助益。 

 

    8 他對建築的興趣來自國中時代，但因沒錢、成績又差，根本無法上大學，而只能一邊工作、

一邊買建築專業的書來自學，把大學建築系學生花四年修完的課程，在一年內廢寢忘食地將它們讀

完，然後在二十二歲時，為自己安排一人畢業旅行，環遊日本，對各地建築做一趟巡禮。二十四歲

時，更用僅存的一點錢去歐洲觀摩……，如此這般，他才慢慢嶄露頭角，成了建築名家。 

 

    9 要如何成為一個成功又快樂的建築師？興趣與能力很重要，自信很關鍵，家庭教育更是布局

的先機，但你能從家長哪裡得到什麼幫助？姚仁喜和安藤忠雄告訴我們的是兩個截然不同的故事。

所謂「條條大路通羅馬」，不同的典範，讓你看到更多的可能性。 

 

                                                        (選自王溢嘉《青春第二課》) 

 

 

 

 


